

袁隆平与种粮户的会面

□冯建华

惊闻中国工程院院士、共和国勋章获得者、世界杂交水稻之父袁隆平院士于5月22日13时7分在长沙与世长辞，国失栋梁，悲痛伤感的心情，犹如这绵绵不绝的雨和阴沉郁闷的天。

作为一个农村长大的孩子，一个湖南农业大学毕业的学生，一个一辈子从事三农工作的普通人，袁隆平院士就是我心中的神圣、心里的信仰和人生的灯塔。虽然在农大读书时也曾在袁老师的水稻育种实验田里劳作，在省农科院勤工俭学收割过品种试验水稻，也曾在省农科院和湖南杂交水稻中心参观学习，由于我是学植物保护专业的，没有学习农学专业，也没有从事水稻育种工作，因此从未奢望过见到袁老师。但人生机缘宿定，我还是在工作多年之后，有幸见到了我心中的神圣，见到了平易近人、和蔼可亲的袁隆平院士。

那是2019年12月4日上午，我正组织和带领张家界市70名种粮大户在湖南农大进行培训学习。通过与袁隆平杂交水稻中心的领导联系，同意我们在湖南杂交水稻中心参观学习时，袁隆平院士前来看望我们并与大家合影留念。那时袁隆平院士虽然已八十九岁高龄，但仍然身体健朗、精神矍铄。上午十点整，袁隆平院士的车到达湖南杂交水稻中心，他在工作人员的搀扶下缓缓从车上走下来，满面笑容地走到已经排好队形的学员面前，与学员招呼，和学员握手，和学员们合影。当时我就站在袁院士的左边，向他介绍这都是张家界市最优秀的种粮大户，都在用他发明的杂交水稻种子种粮食，优质又高产，他开心地笑了。我们严格遵守湖南水稻杂交中

心领导的要求，学员个人不与袁院士合影，不占用袁院士更多的工作时间，不给袁院士增添身体劳累的负担。合影之后，学员们欢呼着、簇拥着、依依不舍地目送袁院士慢慢上车，缓缓离去。那一刻，我与其他70名学员一样，都更加坚定了做好农业、种好粮食的信心，更加坚定了象种子一样惠济苍生的信念，正如袁院士一样为农为民的信仰。

我们这一辈人，已经完全没有了饥饿苦难的记忆，但我们的父母一辈和他们更上辈的人，那些旧社会走过来的人，那些三年困难时期走过来的人，好多都经历过饥饿生死的考验与折磨。我们家里最困难的时候，一家人到山上挖葛根打蕨粑，打得这些东西也没有时，就连没有长出胡须的玉米棒和没有灌浆的麦穗都直接拿来用石磨磨成浆水来充饥。在旧社会，有太多的人在饥饿折磨下，吃树皮、芭蕉皮、青刚泥和观音土。父母辈常说：是中国共产党、毛主席让我们翻身得解放，是袁隆平院士的杂交水稻和杂交育种理论成果让我们吃饱了饭。

自古民以食为先。袁隆平院士通过毕生的努力，通过杂交水稻和杂交水稻理论的研究，解决了中国十四亿人民生存发展的这个先字难题。作为一个普通的三农人，我们对他最好的悼念，就是化悲痛为力量，认真做好我们的本职工作，种好优质高产的粮食，与千千万万的农业科学家一道，继承他未竟的事业，继续追逐他的禾下乘凉梦和杂交水稻覆盖全球梦。

（作者系张家界市农科教办主任）

感恩桑植

□赵云海

着些许不舍回到了市里。

离开桑植后，我并没有刻意再去桑植看一看，只是为不时听到的关于桑植的消息或喜或忧，为不时见到的关于桑植的熟人或笑或叹。桑植，已成了我的一份牵挂。

以为和桑植再无交集，不曾想，十二年后，我再次到桑植工作，经历了五年脱贫攻坚、八年精准扶贫的全过程；肩负起了打赢防范化解重大风险，精准扶贫，污染防治三大攻坚战的历史责任

上任之初，就听到了廖汉生老将军与时任县长关于打长工的故事。

问：你知道打长工？

答：我知道。

问：你来桑植是打长工还是打短工？

答：我是打长工的。

问：那就好，要做好打长工的准备，要让桑植的老百姓有饭吃，尽快富起来。

这段意味深长的对话，成了我的遵循。于是，我努力学习前辈，做到言而有信，把户口也迁入桑植，让自己的身心融入桑植，成为真正的长工。

为了从骨子里熟悉桑植，我走遍了全县所有的村庄。乡镇医院、乡村学校、敬老院成为了必去的打卡地。不仅多去现场，也走进了尘封的库房，不仅看企业，也主动下到了令人感叹不已的矿井

在桑植的3000多个日日夜夜，在这片红色土地、绿色家园里，我与同事们一起逢山开路，遇水架桥，一起嘘寒问暖、真情帮扶，一起播种希望，憧憬未来。

还记得是2014年3月一个雨后初晴的日子，我走进利福塔镇舒家坪村童国家的家中。童家夫妻都是盲人，大女儿患病，小女儿正在念初中，住的房子破旧不堪，甚至没有可以遮羞的厕所。这样的家庭如何能脱贫？坐在童家门前还有积水的泥泞地上，我开始了如何才能精准扶贫的思考。后来的几年，正是从童家开始，探索出了三保障的桑植模式。解决特困群众住房困难的梯度搬迁、阳光院，上了央视《新闻联播》，作为头条播了近5分钟。首创的县级农村小学教师公费定向培养扶贫计划，目前已让4000多名建档立卡家庭的子女上了师范学校，成为传承爱心的人民教师，不仅是教育扶贫的经典案例，也成了全省的政策。保障基本医疗的城乡医保一卡通，医疗结算一站式造福了千万个患病的困难群众。

踏石留印、抓铁有痕、久久为功。终于，桑植的高速通了，高铁通了，来桑植旅游的人也多了起来。先辈们为之流血牺牲的让子孙后代有大米饭吃的愿望早已实现，拉出大山的也不再是煤。桑植，彻底摘掉了千百年来的贫困帽子，绿水青山开始变成金山银山。大山之中，到处响起了地是刮金板，山是万宝山，树是摇钱树，人是活神仙的歌声。

2020年2月29日，桑植脱贫摘帽。消息传来，我在笔记本扉页郑重地写上这样两句话：感谢党组织和桑植人民给了我一个让爱心肆意挥洒的平台，感谢新时代和精准扶贫给了我一个让人生血肉丰满的机会。而嘴中已不自觉地哼出：桑植是个好地方哎。

同病魔抗争的日子

□吴俊

舅舅，赶紧回家，爷爷摔倒在地，你快回来。电话那头，小外甥话语急促、伴有哭声，来不及关上电脑，我立马冲出办公室。

拦了一辆的士，火速赶往家中。一到门口，120闪烁的蓝灯在黑夜中格外刺眼，我三步并作两步跑到二楼，只见沙发旁边的茶几已经错位，烤火桌上的物品也洒落一地，爸爸倒在地板上，动弹不得，任我怎么呼喊，他始终没能说出一句话来。

爸爸，你要挺住，我们马上送你到医院，放心，不会有事的。强忍眼眶的泪水，和一同赶来的亲人，合力将他送上救护车。

通往市人民医院的路程不到三十公里，躺在担架上的父亲，脸色有些苍白，面容十分憔悴，看上去十分虚弱。此刻，我多么希望车速能快点、再快点。父亲原本身体不错，退休后却不幸患上高血压，一直在进行药物治疗。前段时间，还出现右手麻木、腰部疼痛等情况。当医生的舅舅曾提醒，要我尽早带他去医院检查。而我忙于工作，一直没有前往。会是患病的前兆吗？不会有意外吧！一想到这些，我内心既害怕，又十分自责、愧疚。

终于来到急救室，询问既往病史、发病时间、具体症状后，医生给出初步判断，疑似中风引起的突发脑梗，需要立即进行抢救。医生们商议的方案是先期进行药物快速溶栓，再视病情作下一步治疗。他们也坦言，父亲能否抢救成功，关键取决于药效的发挥，若有效，几小时后，病情会有所缓解，病人意识能慢慢清晰，反之，则抢救失败、生命危急。交待完相关事项、风险隐患后，我在抢救通知书上重重签下自己的名字。

做完CT等检查，护士给父亲上了心



张家界街景 郭晓忆摄



请把杂志放下

□原著：霍根 亚尔维斯【新西兰】 编译：李克红

好，我是5号面试员！

凯伊先生移动了一下杂志，把眼光看向我。你自我介绍一下吧！他说，然后他又继续读他的杂志。

我来自纳皮尔，毕业于坎特伯雷大学。

当我作着自我介绍的时候，凯伊先生依旧在看着杂志。他的高傲令我非常不满，我停止了自我介绍，对凯伊先生说：凯伊先生，请你把杂志放下，我在作自我介绍，而你却在读杂志，我觉得你这是对我的不尊重。

读杂志并不会妨碍我听你的自我介绍，就像是我在驾驶汽车的时候也会收音机。凯伊先生说。他的眼睛依旧停留在他的杂志上。

凯伊先生，请你把杂志放下，你现在面对的不是收音机和汽车，而是一个人。我说。

不过，凯伊先生依旧没有把杂志放下。我接着说：我认为，你作为国家航空公司的一名经理，把身体坐直了和面试者说话是起码的尊重和礼貌，以你现在的姿态，我不管你为国家航空公司做过多少贡献，我认为你都不是一个合格的经理，甚至不算是一个合格的成员，因为你此刻的表现，我甚至认为我来这里应聘是一个极其错误的决定。

我说完正想离开，没想到我的身后突然传来凯

伊先生的声音，他说：请留步。

当我转身的时候，凯伊先生已经把杂志放下了，并且他的双脚也已经放回了地面。他轻轻地鼓着掌对我说：恭喜你，你被录取了。

我怀疑自己是不是听错了，刚才我毫不客气地走了对他的不满，但他却录取了我？我狐疑地看着凯伊先生。

你已经给了我最好的答卷，因为你在这份答卷上填写了正直两个字。凯伊先生并没有任何开玩笑的样子，他站起来对我说，知识和能力当然重要，但我们的国家航空公司更需要内心正直的员工，如果没有一颗正直的心，如果仅仅因为我是经理就不敢批评我，不敢对我提意见，这样的人即使再有知识，再有能力，我们也不会录取，因为这样的人会破坏一家公司的风气，而在你之前的四个应聘者，他们全都没有做到。

就这样，我如愿成为了国家航空的一名员工。这是我在后来的很多年里一点点总结出来的：一颗正直的内心，真的比任何知识和能力都要重要；如果没有一颗真正的内心，任何的知识和能力不仅都将化为零，甚至还会成为害人害己的陷阱。

发扬革命传统 传承红色基因

庆祝中国共产党成立100周年有奖征文

为贯彻落实习近平总书记关于传承好红色基因的重要指示精神，发扬革命传统，传承红色基因，从党的光辉历程中汲取砥砺奋进的精神力量，特举办“发扬革命传统 传承红色基因”庆祝中国共产党成立100周年征文活动。

一、主办单位
中共张家界市委宣传部

二、承办单位
张家界日报社

三、征文要求

1、文章紧紧围绕“永远跟党走”主题，紧扣进一步发扬革命传统，传承红色基因，走好新时代的长征路，立足大力实施“三高四新”战略、加快建设“两地两区”龙头一家园，歌颂中国共产党百年

来团结带领中国人民取得的伟大历史性成就，唱响中国共产党好、社会主义好、改革开放好的主旋律，生动展现全市各族儿女听党话、跟党走，创造美好生活坚定信念和奋斗篇章。

2、文章体裁以诗歌、散文、报告文学、理论文章等为主，篇幅在8000字以内。

3、文章标题为方正小标宋简体、二号字，正文为仿宋GB2312、三号字。来稿以word附件的格式发送到电子邮箱：272273702@qq.com，作者在邮件标题中须注明“发扬革命传统 传承红色基因”。

4、文章要求为原创作品，此前未发表，不允许同一作品参加同类征文活动，作者对作品有完整的著作权，并保证作品不侵犯第三人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等合法权益；凡投稿者，视为

遵守征文活动的所有规定。

四、征稿时间

征文时间为2021年5月25日-6月25日，截稿时间为6月25日24:00(以电子邮箱收到时间为准)。

五、表彰奖励

1、本次有奖征文活动设一等奖1名，奖金6000元；二等奖3名，奖金各4000元；三等奖5名，奖金各2000元；优秀奖15名，奖金各800元。

2、评奖结果在《张家界日报》、掌上张家界、张家界公众信息网同步公示。部分获奖作品在《张家界日报》专版刊发。

六、本活动解释权归市委宣传部。

